



臺大出版中心
NATIONAL TAIWAN UNIVERSITY PRESS

徐久忠

用心對待 讓學生傑出

小 檔 案

系 所 獸醫專業學院獸醫學系

專 長 心血管比較醫學、獸醫繁殖障礙

教授科目 動物組織學、獸醫病理學、獸醫心血管病理學、獸醫繁殖障礙與產科

學 歷 國立臺灣大學獸醫學系學士
國立臺灣大學獸醫學研究所碩士
美國伊利諾大學獸醫學院生物科學系博士

經 歷 臺灣養豬科學研究所副研究員
國立臺灣大學獸醫學系教授

榮譽紀事 國立臺灣大學教學優良教師（三度獲獎）
國立臺灣大學教學傑出教師



哪有什麼教學傑出的老師？只有學生傑出時，
老師才有資格稱教學傑出。

重點是：學生能變得傑出，老師教學才算成功。

「徐久忠老師是非常關心學生的老師，甚至比導師還關心！」這是獸醫系學生對徐久忠最普遍且深刻的印象，也是學生那麼喜歡他的理由之一。對徐久忠來說，不是只有自己的導生才該關心，只要是上過課的學生，他都當作自己的學生。但是學生可能不知道，徐久忠的關心已經「收斂」許多。

✿ 剛開學就喊得出學生名字

徐久忠回憶：剛當導師的第一個月，有一天在椰林大道上看到新生，馬上喊出學生的名字，問她最近如何？新生還被他嚇著，以為是教官來了。因為暑假拿到新生資料時，他就開始用心記住學生的姓名和長相。這位學生是不是臺北人？是否為住宿生？是不是外籍生？徐久忠全都用心牢記。他坦言：因為太仔細、小心地盯學生，反而讓學生不太能夠接受。所以他不斷調整，不敢盯得太緊，以免引起反感，但他還是會盡量了解每個學生的狀況。

每逢端午節，徐久忠還會買粽子給外宿的學生吃，看學生吃得起勁，他也很開心。已經畢業的獸醫系學生賴軍諺說：「老師會記得我們每個人的小事情，連有沒有女朋友都會關心。」對獸醫系的學生來說，徐久忠對學生相當包容和關愛，還打趣地說：「要小心接到老師關心的電話！」

到現在，徐久忠還是常常翻閱系上的通訊錄，就是想要了解每位學生。他說：「只要上過課的學生我都認識，都把他們當作自己的學生。只要是獸醫系的學生發生事情，我都希望能幫上忙。」採訪過程中，剛好有幾位應屆畢業生來找徐久忠拍照，他都能馬上喊出他們名字，還不斷給予鼓勵，讓學生備感窩心。

❖ 親自出題、監考、閱卷

偌大的教室裡，大約六十多位學生，這是大四必修「獸醫繁殖障礙及產科」的最後一堂課，全班安安靜靜地等待老師發下考卷。徐久忠向來親自命題，考卷還分成兩種；全程監考，這是他教學



■徐久忠對學生關懷備至。(林近／攝影)



■徐久忠會出兩份考題。(楊文卿／攝影)



■徐久忠每堂考試都親自命題、監考、閱卷。(楊文卿／攝影)

片，用一些生活的小事情來講些笑話，勉勵學生，常常引得學生哄堂大笑。除了親自監考外，徐久忠更親自批改每一份考卷，由於改得很嚴格，有時候還會引起少數學生的抗議。他強調，因為所有考卷都是自己批改，所以標準都相同，獸醫系學生總是說：「徐老師的課很紮實。」

徐久忠主要教導的科目有：動物組織學、獸醫病理學、繁殖障礙與產科，因為都是獸醫系學生的必修科目，所有獸醫系學生都會認識他。多數學生都認為他的課一點也不輕鬆。不僅有期中考和期末考，每節課都會要求簽到，甚至抽考上課的內容。「獸醫知識的專業門檻高，平常就一定要花

二十幾年來的堅持，也是許多獸醫系學生對徐老師印象深刻的事情之一。他認為，自己教的專業知識只有自己最清楚，除了實習課外，徐久忠從來不請助教幫忙。

最讓學生印象深刻的莫過於，徐久忠有時候會用幻燈片考試。為了消除考試的緊張，題目間還會穿插一些生活或是遊玩照

時間念，不然到期末一定念不完，我只是希望學生把書讀好。」徐久忠語重心長地說。

✧ 主動打電話讓學生不遲到

一般大學教授大多採取比較放任和自由的教導方式，徐久忠卻完全不同。他會特別注意班上遲到和曠課的學生，下課就會上前關切，了解原因，或者直接打電話問同學怎麼沒來上課。

徐久忠遇過各式各樣的理由，包括失戀、跳舞等等。他還曾碰到一位學生，下午的課也會遲到，一問之下發現：這位學生居然上網到早上才睡覺，所以下午的課才會遲到。了解之後，下次上課前一天晚上十一點半，徐久忠就打電話叫學生早早睡覺，當

臺大出版中心
NATIONAL TAIWAN UNIVERSITY PRESS



■學生開心與徐久忠合影。(楊文卿／攝影)



■徐久忠的課對學生來說很不輕鬆。（楊文卿／攝影）

然這位學生就沒有再遲到了。徐久忠說：「通常多關心幾次，學生會感到不好意思，就會改善。」也因為他的「緊迫盯人」，很少人上他的課會遲到或曠課。

除了上課要求嚴格，徐久忠還會隨時跟學生互動、問問題，這時候，學生想打混都難。「上我的課是滿有壓力的！」不僅關心上課表現，就連學生的成績也很關心。「因為第一次考不好，就會被我盯上呀！」所以徐久忠的課很少有學生被當。一發現學生成績不理想，就會主動關切，了解不理解的部分，協助跟上進度，不會讓學生成績繼續退步。徐久忠說：「學生上過我的課，我都清楚他們的程度，哪裡不夠就去幫他補強，幫著他念完一遍，最起碼以後要用的時候還看得懂。」

這樣做，只是希望學生可以把該學的東西學好，所以他也盡量活化上課的方式，讓學生能夠把基本的東西融會貫通。徐久忠認為：現在的老師都太忙了，下課就趕著做研究，根本不認識學生。「你不認識學生，學生當然不認識你。」他認為老師應該要多花時間跟學生相處，學生認識老師後，念起書來也更情願、更開心。

❁ 什麼事都參一腳的老人家

臺大出版中心
NATIONAL TAIWAN UNIVERSITY PRESS

除了插手學生的事情，徐久忠也關心公共事務，所以從系務會議、院務會議到校務會議都會參一腳，過去獸醫系上的許多委員會，都是他和其他老師一手規劃成立的。難怪學生開玩笑地形容徐久忠是個「愛管閒事的老人家」。也因他的愛管事，所以和學生的關係特別緊密，學生遇到什麼困難，第一個就會找他聊，而徐久忠也常常會提供意見給學生。

徐久忠自己也承認，「我的習慣是看到什麼事情就會跳出來，只要是獸醫系的事情、學校的事情，我都會管。所以學生覺得我跟其他老師不太一樣，我也不反對，因為我的確是這個樣子。」對他來說，只要認為值得關心的事情，他都會參一腳，教導與關心學生就是他生活的一部分，他雖然愛管學生，但也會替學生發聲。



■徐久忠攝於獸醫系館內。(楊文卿／攝影)

當然，也因為他敢言的個性，不免伴隨批評或埋怨。徐久忠說，早期系務會議的提案，十個有九個都是他提的，當然會有人對他頭痛。不過他並不會因為得罪別人而罷手，他認為應該做的、想說的，從不會輕易放棄。

❖ 敢為學生發聲不怕得罪人

舉例來說，徐久忠反對獸醫系臨床老師在校外開業看病。他認為平常老師要教書又要做研究，時間已經不足；如果在外面開業，教學品質一定會受影響，不僅老師可能因此沒有時間做研究，連學生的權益也會受到影響。

徐久忠的立場當然得罪了不少老師，但他一點也不願改變。他認為學校應該設法增加老師的臨床看診津貼，讓老師能夠專心教學、做研究，不用在外面開業；而老師則應盡自己的本分，把書教好。「教書本來就是良心事業。你可以教完就走，也可以多留意學生，看看學生的成長過程中，有沒有可以拉拔他或扶他一把的。」

徐久忠對學生的用心和教學的熱情，早就反映在教學評鑑上，這也讓他三次獲得教學優良獎。另外，徐久忠也提醒學生，一定要好好寫教學評鑑，理性地給予授課老師建議，因為教學評鑑是唯一可以讓老師改善教學方式的管道。不管是鼓勵還是批評指教，徐久忠都會認真看待，也會調整和

預計二〇一四年一月底要退休的徐久忠透露：退休後將轉換人生跑道，想去學習與自身專業完全無關的第二專長，要再花幾年的時間，重新學習。預計還要考取證照，並藉由新的專長，來做他想做的事——藉由幫助他人，傳基督福音。



■徐久忠帶學生到羊場做超音波妊娠診斷。（徐久忠／提供）

✿讓學生傑出才是教學傑出

改進。徐久忠還說，有些人會在教學評鑑上寫「老師我愛你」，讓他很不好意思。

徐久忠謙虛地說：「我不覺得優良教師和傑出教師有什麼優良、傑出的，老師沒有那麼好啦，拜託！像我靠教書吃飯叫傑出，那全天下老師不都是嗎？」他認為自己做的都是小事情，臺大學生都很優秀，他只是盡量幫助學生，至少讓學生能夠順利畢業。「哪有什麼教學傑出的老師？只有學生傑出時，老師才有資格稱教學傑出。重點是：學生能變得傑出，老師教學才算成功。若沒有學生，我們都要失業囉！」徐久忠說。